



Año X

Viernes 19 de Octubre de 1900

N.º 2797

Copiamos de «El Siglo Futuro»:

Inaguantable

La impiedad y la ignorancia, que ordinariamente se dan la mano han tratado torpe y vanamente de rebajar y mancillar la figura de Santa Teresa de Jesús, de quien se ha dicho que fué la más santa mujer después de la Virgen Santísima, porque ninguna parece más grande, ninguna recibió tan singulares favores del cielo, a ninguna honró tan especialmente nuestra Madre la Iglesia Católica.

Quánto han escrito los enemigos del catolicismo para persuadir á las gentes que nuestra insigne Santa no fué más que una visionaria, una neurótica, una histérica, una pobre loca! Pero nadie, hasta hoy, ni los más rabiosos impíos, ni los franceses más amigos de novedades, ni los que merecen tenerles por maestros, habían tratado con todo descaro á Santa Teresa de Jesús de mujer licenciosa y estragada, aventurera y escandalosa que comenzó como la Magdalena, que se quemó en fuego de impurezas y que por esta causa arrastró una existencia languida y morbosa.

Estaría reservado tan triste privilegio á un semanario que se publica en la misma lengua en que escribió el Serafín del Carmelo, y para mayor escarnio lleva título de católico, el cual escribe todos estos horrores y calumnias en el último número que ha publicado con el retrato de Santa y el de su iglesia de Ávila por más señas:

«De constitución delicada, quizá no pudo resistir los estragos de aquella etapa de su vida, consagrada al galanteo y la licencia. De ahí el que arrastrase una existencia languida y morbosa.

Empezó como la Magdalena del Nuevo Testamento. Quiso igualarla en el castillo de Magdalo, pero no le fué dado imitarla en la Provenza.

Huér纺a de madre á los doce años, vivió privada de los consejos y advertencias de la que le diera el ser, y aun cuando su padre se distinguía por la severidad de sus principios y la rectitud de su conciencia, es lo cierto que, falta de dirección, extravióse un punto y estuvo al borde del precipicio.

Empero es la pubertad fragua que quema, con ella se extingue el placido rösicker de la candorosa infancia, y asoma, lleno de tempestades y borrascas, el sol ardiente de la pasión terrena.

Teresa se dedica á la lectura de la novela insana.

Nutre en el pantano su imaginación precoz, y la vanidad llama á sus puertas y la aventura y el escándalo la atraen, la seducen, la fascinan.

Nueva Magdalena, entra de lleno en el desbordado torrente del galanteo y escucha complacida y sonriente las mentidas promesa de un libertino que pone en grave apuro su inocencia.

Esto ha escrito la revista titulada «El Orbe Católico», semanario que se publica en esta certeza sin censura eclesiástica aunque asegura lo contrario; porque para fortuna nuestra no hay en España ningún censor que deje pasar tamaños desatinos. Y contra esto que ha publicado «El Orbe Católico», protestamos con todo el fervor de nuestra alma como católicos españoles amanecida Santa y el de su iglesia de Ávila por más señas:

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica *Etsi Nos*).

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración
Moncada, 13

Precio de suscripción
1 peseta al mes

Toda la correspondencia al Director.

«Santa Teresa de Jesús
y «El Orbe Católico»

(EN SON DE PROTESTA)

No vengo á discutir. Va á ser mi única palabra una protesta contra afirmaciones que empiezo por calificar de injuriosas y difamantes. Hay ataques que llegan al alma. Los bien nacidos no podemos consentir que echen jodo á la memoria de nuestra madre, como á una infame ramera.

Una revista de esta corte—que tiene apellido católico, junto con forma y constitución muy moderuista—trata á la mujer más ilustre entre las mujeres españolas, más grande entre las heroínas cristianas, más regalada entre las vírgenes esposas de Cristo, á la que llamamos madre los Carmelitas descalzos, como á una mujerzueña que consagra una etapa de su vida al galanteo y á la licencia, que «nutre en el pantano su imaginación precoz», que se deja seducir por la aventura y el escándalo y «escucha sonriente las mentidas promesas de un libertino», y no pudiendo resistir los estragos de esta vida licenciosa, acarrea después hasta la muerte, como resultado falso, una existencia languida y morbosa.

Es verdad que el nuevo biógrafo teriago confiesa después que «trifia al fin la buena causa».

Pero aunque se narre á la postre la penitencia y satisfacción, no es licito eunbene moral acusar á nadie de pecados que no ha cometido. Y si la calumnia contra enalquiera es grave pecado, ¿qué será cuando se lanza contra santo del tamaño de la reforradora del Carmelo?

Hay á nuestro al rededor un ambiente de corrupción que maloea nuestro juicio en sentido contradictorio: unas veces para justificar desórdenes más graves; otras para ver malicia y perversión en cualquier niñería o ligereza. En esta último sentido está maloado el juicio del articulista de «El Orbe Católico», al tratar de Santa Te-

esa. Ha leído en la vida de la santa *Orbe Católico* esa piedra de escándalo que viene zó a traer gales y á desear donde pueden tropezar lectores de mala costumbre en parecer bien con mucho siado crédulos ó muy ayunos en su cuidado de manos y cabello y olores; y, cerrando ahí el libro, ha empezado á fantasear y ha creído ver asomarse «llego de tempestades y borrascas el sol ardiente de la pasión terrena», y aquéla jovencita quemándose en la fragua de la pubertad y extinguiéndose en esta fragua «el placido rosicler de la candorosa infancia», y luego se le ha representado el escándalo atrayendo á Teresa, seduciéndola fascinándola, y la ha visto, hecha una nueva Magdalena, entrar «de lleno en el desbordado torrente del galanteo», y escuchando, «complacida y sonriendo las mentidas promesas de un libertino que pone en grave apuro su inocencia; y luego, en fin, buscando la causa de aquella existencia languida y morbosa que la Santa arrastró durante su vida entera, se ha dicho el escritor con íntima propia satisfacción: he aquí la pena en el pecado: Santa Teresa, «constitución delicada, quizá no pudo resistir los estragos de aquella etapa de su vida».

Pero, créame el autor del artículo, estos juicios temerarios y acusaciones calumiosas, se habría evitado si hubiera continuado leyendo en la *Vida de Santa Teresa*, porque ella misma, después que encarece con esa santa hipérbole de los verdaderos humillados los peligros á que se expuso con el trato de una parienta algún tanto disipada, dice, como queriendo quitar fundamento á todo juicio malo, «me parece que por ninguna cosa del mundo en esto (de perder la honra) me podía mudar, ni había amor de persona de él que á esto me hiciese rendir»; y «nunca era inclinada á mucho mal porque COSAS DESHONESTAS NATURALMENTE LAS ABORRECIÀ; aunque «puesta en la oración, estaba en la mano el peligro.... de los cuales me libró Dios, de manera que se parece bien procuraba contra mi voluntad que del todo no me perdiese».

Es tan explícito el lenguaje de la Santa, que no es permitido fandar sobre su narración el juicio de que hubiera pecado grave en todos aquellos tratados y conversaciones. Así lo han afirmado todos sus biógrafos, y así lo aseguraron quienes merecen más fe que todos los historiadores, que sólo conocen lo exterior, sus confesores.

Como hijo, pues, de Santa Teresa de Jesús, y en nombre de la verdad histórica indignamente falseada, protesto contra el borrón que se quiera echar á la vida de mi madre, presentando a como mujer licenciosa y que quiso igualar la vida que otra mujer célebre, y luego gran Santa, llevó en el castillo de Magdalo diez y seis siglos antes de aparecer en el mundo la hija de Cepeda.

La Iglesia venera á Santa Teresa como Virgen purísima en cuer, o y alma, y ha orlado su frente con la aureola de la virginidad: veneremosnosotros del mismo modo.

Y dirigiéndome caritativamente á don José Domínguez le exhorto á rectificar su escrito en la misma revista, donde aparece mancillada la honra de aquella doncella que, si tuvo a guna liviaidad en querer parecer bien, nunca tuvo que arrepentirse de trato menos limpio; y así desaparecerá de *El*

«Adviértols también (y esto es obra de misericordia, enseñar... historia al que no sabe) que el inmortal duque de Gandia, que acertó á pasar por Ávila cuando la mente de la Santa discurrecía acerca de ciertos escrupulos que la asaltaban, no fué convertido en humilde franciscano, sino en miembro de la Compañía de Jesús».

FR. ANGEL M. DE SANTA TERESA.

C. D.

Nueva condenación

Obispado de Barcelona

Confirmada en todas sus partes por Decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, de fecha 8 de Agosto último Nuestra sentencia de condenación del periódico «El Urbión», siguió publicándose el titulado «Nuestra Revista», y ha parecido un nuevo periódico que lleva el título de «Cosmopolita». Como el primero era en gran parte una reproducción de los artículos que «El Urbión» publicaba y el «Cosmopolita» viene á ser la continuación del periódico condenado, con sus mismas tendencias perversas, reprobables fines y escandalosos procedimientos agravados, si cabe, por las condiciones del nuevo periódico, una y otra publicación deben considerarse y son en realidad ya previamente condenadas á tenor de las reglas de Constitución Pontificia *Officiorum* oportunamente recordadas en el citado Decreto de 8 de Agosto.

Sin embargo, para remediar el escándalo gravísimo que está dando á los fieles especialmente por parte de algún desgraciado sacerdote, extradiocesano, en uso de Nuestra autoridad y en cumplimiento de Nuestro deber Pastoral: Condenamos los periódicos titulados «Cosmopolita» y «Nuestra Revista», así como cualesquiera otro periódico, revista, folleto ó escrito que sustente las ideas ó tendencias de las publicaciones condenadas por el presente Edicto, ó en cualquier forma las apoyare ó defendiere.

Prohibimos bajo precepto de pecado grave á todos los fieles que dependen de Nuestra jurisdicción la lectura y retención de los números del «Cosmopolita», «Nuestra Revista», y demás escritos de que hemos hecho mérito publicados ó que se publiquen en adelante y si, lo que Dios no permite, algún sacerdote quebrantase esta prohibición le declararemos desde ahora suspenso *ipso facto* en el ejercicio de sus licencias ministeriales.

Barcelona 12 de Octubre de 1900
† José, Obispo de Barcelona.
(Del Boletín Oficial del Obispado de Barcelona).

De China.

Dicen de Washington que el ministro de China en los Estados Unidos ha entregado á Mac Kinley un Mensaje del emperador, agradeciéndole las consideraciones que ha guardado á China durante la insurrección.

El mismo ministro ha afirmado la exactitud del decreto del emperador mandando castigar á los culpables.

El representante de China en Francia ha entregado un *Memo*
randum redactado en francés al secretario de Estado pidiendo comienzen las negociaciones para la paz.

Del Transvaal

Telegramas de Londres reflejan las impaciencias y los pesimismos de los ingleses por la marcha de la guerra del Transvaal.

Los boers siguen defendiéndose y todos los días ocurren sangrientos combates en el Sur de África.

—El venerable Krujer saldrá de Lorenzo Marquez pasado mañana.

CRÓNICA

A expensas de una piadosa señora, el domingo próximo se celebrará en la iglesia de San Antonio una solemne fiesta en honor de la Beata Margarita M. de Alacoque. A las 7 Misa de Comunión; á las 5 menos 1/4 de la tarde exposición de S. D. M., Trisagio y sermon por un Padre Jesuita.

Aprovechando esta solemnidad, tendrá lugar la imposición de medallas y consagración de las nuevas Celadoras.

Es de esperar que á esta fiesta se asocianán todos los individuos de uno y otro sexo que pertenecen al Apostolado de la Oración y los devotos todos del Corazón de Jesús, á Quien se honrará por medio de uno de sus más esclarecidos apóstoles la insignie y afortunada Margarita de Alacoque.

—Leemos en el «Correo de Tortosa»:

«Esta tarde se ha corrido un toro con cuera en la calle de Santa Teresa.

Ayer otro en la de Naprón. Y aún dicen que no hay humor. No, caro colega, lo que falta en Tortosa es civilización y cultura.

—El señor gobernador interesa la busca y captura del joven Rafael Margalef Vila, fugado del domicilio de D. Manuel Monné, vecino de Tivissa, donde se hallaba en clase de dependiente.

—El capitán general de Barcelona ha dictado una orden expulsando á to-

dos los anarquistas indultados recientemente que residen en aquella capital.

—En «Luz Católica», que dirige nuestro querido amigo el P. Corbató, leemos estos dos sueltos:

«Pensábamos ajustar las cuentas en religión y en historia al Dr. Candela, pero en esta laudable tarea se nos ha adelantado nuestro estimado colega La Libertad, que a buen Sr. Candela le arriba una buena idem. Nosotros, pues, la tomaremos por otro lado, encomendando el negocio á los «galopines muertos». No sabemos cuando llegara el correo del Orco; pero aunque la carta venga con retraso, de seguro ha de ser buena, buena.»

«Y á propósito de *La Libertad*, diremos que nos parece ha dado en medio del blanco con aquella bala que se llama *Por amor á las perras*. La «suprema ratio» de los periodistas de la Gasconia es si hay ó no hay muchos suscriptores, de suerte que la cuestión no es de principios, sino de postres, como diría Mateos Gago; ó bien, como dijo el gran Lope:

El vulgo es necio; y pues lo paga, [es justo]

—Hablarle en necio para darle gusto. Con este fusil se tira «al bulto», en el país de la Gasconia, y esa es en substancia la respuesta que dan cuando se les pone en un círculo de hierro. Periodiquillos hay que debieran titularse: *La España Cuca*.»

Lo que traslamos á los suscriptores de «La España Carlista», digo Cristián del Sr. Gascó, de Valencia.

—El notario de Torreblanca don Arturo Badenes, ha sido ascendido nombrándole por concurso para la notaría de Pego en la provincia de Alicante.

—Ha llegado á Calais el vapor mercante «Delfín», procedente de Londres, con un caso de peste á bordo. En vista de ello, se ha ordenado que sean desinfectados todos los buques que procedan de Londres.

—Telegrafian de Berlín que aceptada la dimisión del príncipe de Henckel del cargo de canciller del gobierno alemán, ha sido nombrado en su reemplazo el señor Bhumlop, ministro de Estado de aquel gobierno.

Créese que el canciller interpretará mejor que su antecesor los propósitos del emperador.

—Dase como cosa segura el nombramiento del marqués de Cerralbo para el cargo de lugarteniente de don Carlos en España.

Barrio y Mier parece que no satisface las exigencias de ciertos elementos del partido y los carlistas más caracterizados trabajan activamente para que el marqués de Cerralbo vuelva á su antiguo puesto de confianza.

—Del «Diario de Lérida»:

«El mercado de aceites se puede decir que es nulo en esta plaza, pero no por eso dejan de registrarse las oscilaciones que en los principales mercados de este caldo se notan. El movimiento de alza se ha calmado un poco, pero las noticias que se reciben no hacen vislumbrar ninguna baja en los precios por ahora.»

—Con objeto de conmemorar la fiesta onomástica del ilustre jefe del gran partido Católico Nacional español, celebrada este año en Valencia, y al abjeto también de que todos nuestros amigos, ricos y pobres, puedan poseer la fotografía de don Ramón Nocedal, nuestro valiente y apreciado compañero «La Libertad», que se publica en Valencia, acordó hacer una tirada numerosa de retratos sobre cartulina mate, tamaño 13 por 20 cm., que servirán en las oficinas del citado diario, Milagro, 5, y en la tipografía Moderna, al precio de cinco céntimos ejemplar cuatro pesetas ciento.

Nuestro colega ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos dos ejemplares, y verdaderamente que resultan baratísimos, habida cuenta en su esmerada confección.

—Los telegramas de Nueva York pintan la excitación de los jingoes por la proclamación de la candidatura de Bryan para la presidencia de la república de los Estados Unidos.

Hacense grandes trabajos para derrotarle.

La lucha será empeñadísima entre Bryan y Mac Kinley.

Inglaterra ayuda al triunfo de Mac Kinley.

—Los timadores están de luto. Sí, señor: los que timan al inocente agricultor dándole para el abono de sus tierras exhaustas, un guano que solo lo es de nombre, no solo le roban lo que por él cobran, sino que malogran sus cosechas y le arruinan. Para evitarlo es indispensable usar el legítimo guano «Aneora» de la Sociedad Belgo-Alemana en Roskin, dirigiendo los encargos al agente general en España, D. Alejandro Pík.—Bailén-17-Barcelona.

—La Secretaría general de la Universidad de Barcelona hace públicos los nombramientos de maestros expedidos en virtud del concurso de traslado, entre los cuales se hallan el de D. Francisco Güerri Coell para la escuela de niños de Pradell y el de don Domingo Abelló Moles para la de niños de Fatarella.

—Por real orden han sido declarados caducados los beneficios de Colonia agrícola que disfrutaba la finca denominada «Camarles o Granadilla», sita en el término municipal de Tarragona y propiedad de la Exma. señora doña Vicenta Salvador Berroso de Fries, marquesa de la Roca.

—Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular del pueblo de Bot, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

—El choque de trenes de que hablamos ayer, se dedujo á que una máquina que por descuido del fagonista había salido sola de la estación del Clot (cerca de Barcelona), con un tren de mercancías que iba por la línea de Tarragona con dos máquinas; las tres descarrilaron, sufriendo solo una pequeña contusión el guarda-freno. La línea estuvo interceptada cuatro horas.

Los Salicilatos de bismuto y cerio de

Vivas Pérez han sido adoptados en los hospitales de toda España y Ultramar por ser considerados innáminemente por verdaderas eminentes como salvadores de infinidad de enfermos.

(Desconfiad de las imitaciones)

Dr. D. Francisco Valenzuela, médico de número del Hospital Provincial.

Certifico: Que he empleado en mi clínica del Hospital Provincial de Madrid los «Salicilatos de bismuto y cerio» del Dr. Vivas Pérez, en las «dáreas colicativas que acompañan á la senectud» y las enfermedades consultivas, incluyendo la «tisis palmonar», y sus resultados han sido tan rápidos y beneficiosos que considero dicha reparación como la más eficaz, no solo para combatir dichos estados, sino para desvanecer las molestias que los acompañan, como son las «neurálgicas gástricas ó intestinales, dispepsias, congestiones, hemorroidales, etc.

Autorizo la publicación del presente para beneficio de la ciencia.—Real Sitio de San Ildefonso 8 de Agosto de 1888.—Dr. Valenzuela.

—Si conocera el paño el «Diario de Tarragona», íntimo que ha sido de «La Verdad», de Tortosa! Véase como se explica el periódico tarragonense:

• • • • •
debemos suponer que «La Verdad» es el periódico más embusterero del orbe y que todo cuanto escribe es solo pura fantasía al objeto de engañar al público incauto.

—Dicen de Berlín que la enfermedad de la Emperatriz viuda, madre del Emperador Guillermo, se ha agravado en términos que se teme un desenlace funesto.

—Según comunicación del gobernador civil de Zaragoza, ha ocurrido en Carriena un motín contra varios compradores de uvas, por entender el pueblo que el precio que éstos satisfacían era excesivamente barato.

Los amotinados han recorrido las calles en actitud hostil, deteniéndose ante las casas de los compradores y rompiendo todos sus cristales.

Han resultado dos heridos leves.

SECCIÓN Religiosa

Día 20

—Se rezó el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 6 y 1/2 de la tarde.

El Santo Rosario

Durante el mes de Octubre, y conforme á los mandatos de S. S. el Papa León XIII, se rezará:

En la Catedral, Altar Mayor, á las 7 y 1/2 de la mañana.

En la Capilla Parroquial del Sagrario, á las seis de la tarde, con exposición de S. D. M.

En la Parroquia de Santiago á las 6 de la tarde.

En la iglesia de la Purísima á las

6 de la mañana, con Misa y exposición de S. D. M.

En la iglesia de San Juan á las 6 de la mañana, con Misa y exposición de S. D. M.

DEL DÍA

—(?)—

Madrid, 18, 6 t.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el anunciado consejo de ministros bajo la presidencia de la reina regente.

El discurso de Silvela

El jefe del gobierno ha hecho al empezar el consejo el acostumbrado discurso resumen de política interior y exterior; discurso que ha sido bastante extenso porque hacía mucho tiempo que no se habían celebrado consejos en Palacio.

Ha empezado el Sr. Silvela hablando de la paz moral y material que se disfruta, diciendo que la tranquilidad en el orden público ha permitido desenvolver la política económica del gobierno y afianzar los intereses de la Patria.

Ha expuesto luego la confianza que tiene en la obra de la liquidación del presupuesto ó en la de su déficit inicial de los 17 millones.

A continuación dedicó grandes alabanzas á Martínez Campos, reconociendo en el general Azcárraga méritos suficientes para reemplazar á aquél en la presidencia del Senado y el general Linares para reemplazar á Azcárraga en el ministerio de la Guerra.

Respecto del decreto de Dato sobre diputaciones y ayuntamientos ha dicho Silvela que la opinión lo ha recibido muy favorablemente y que solo unos cuantos más interesados que otra cosa, lo combaten.

Seguidamente se ha ocupado el señor Silvela de la política exterior, haciendo un breve resumen de los últimos sucesos de China y el Transvaal.

Terminado el consejo la reina ha firmado los decretos que ya se anunciaron, sobre el pase de Azcárraga á la presidencia del Senado; Linares Pombo á Guerra, etc., etc.

Mañana á las once de la misma jurará el nuevo ministro de la Guerra.

La prensa militar ha recibido bien por lo visto al sucesor de Azcárraga.

Pidal

Apesar de las preguntas que he dirigido á los ministros acerca de si el señor Pidal acepta la embajada del Vaticano, todos rehuyeron contestar.

El marqués de Aguilar de Campoo se limitó á decirme que nada había en concreto.

El silencio del señor Pidal confirma que está frente al gobierno, y esto hará difícilísima en las Cortes la vida del gobierno.

Romero Robledo

y los filipinos

Ni el irasiego del alto personal, ni la actitud de Pidal, ni ninguna otra novedad política reciente, tiene hoy interés al lado de las noticias telegrafadas de París dando cuenta del ban-

queté en París á los filipinos allí residentes.

Las primeras noticias las ha dado á conocer *La Correspondencia de España* en su edición de esta mañana.

Al banquete asistieron Agoncillo, Rojas y otros filipinos.

Romero brindó á los postres del banquete por el pueblo que sabe defender su independencia.

A Romero le contestó Agoncillo diciendo entre otras cosas que los filipinos son hijos mayores aunque emanados de España y que desean ser siempre hijos de tal madre.

Y ahora viene lo gordo.

Bonafoux envia también detalles de este banquete al *Heraldo* y por último acoge los graves rumores que circulan por París ó que han hecho circular los yankees, aproposito de la entrevista de los filipinos y Romero Robledo.

Bonafoux no garantiza los rumores pero los acoje á título de información.

Dice nada menos que Rojas y otros caracterizados filipinos ayudarán con su dinero á hacer la revolución en España si Romero Robledo se declara republicano y se pone al frente del movimiento.

Como se ha dicho antes, estas noticias de París constituyen la nota del día pero generalmente se han tomado sino como una broma, como un canard más.

Mencheta.

ULTIMAS NOTICIAS

—(o)—

Madrid, 19.

Todos los concejales del Municipio de Segovia, menos el Alcalde, han presentado la dimisión de sus cargos al Gobernador por no estar conformes con la ley de sargentos.

El Gobernador no las ha admitido por no estar legalmente fundadas.

Dice el *Heraldo* que la designación de Villaverde para la presidencia del Congreso ha causado gran alboroto entre los pidalistas y las oposiciones, y que su elección no le dará gran autoridad por la escasez de votos.

—El corresponsal del *Standard*, en Odesa telegrafía que se observa en la política rusa un movimiento de simpatía hacia España, y que el periódico «Rusia» dice que nuestra nación sólo sairá de su aislamiento entrando en la triple alianza ó en la franco-ruso, mejor en esta última; y que si España cederá á Francia, Ceuta, Inglaterra perderá la importancia que le da Gibraltar.

Hablando *La Correspondencia de la boda de doña Mercedes*, dice que se adelantará la celebración y que es casi seguro que se verificará el 23 de Enero próximo.

Acerca del mismo asunto dice el *Heraldo* que no deja de llamar la atención que no se trabaje aún en talleres de modistas y joyeros para la referida boda.

El Pithecanthropo

—(°::°)—

La expedición organizada en Java para descubrir el «Pithecanthropo»

recuerda á un crouista parisien algunos precedentes del mismo género. Y los refiere de una manera tan humorística que no queremos privarnos del gusto de reproducirlos.

«No es esta la primera vez que el Pithecanthropo hace hablar de sí. Hace unos 30 años que tres naturalistas distinguidos, dos austriacos y un belga se dirigieron á Borneo, en donde este extraño superviviente de las primeras edades acababa de hacer su asombrosa e innegable aparición.

En efecto, llegado una mañana á la entrada de un inmenso bosque, nuestros sabios tuvieron la inenarrable alegría de descubrir el famoso Pithecanthropo, ocupado en recoger bananas silvestres para el almuerzo.

A decir verdad, no tiene nada de hermoso el venerable antepasado con su horrible mandíbula y sus largos brazos que no tienen fin. Su aspecto tan poco es tranquilizador. Bastante asustados, los naturalistas procuran amansarle con gestos afectuosos y palabras de respeto: «No te enajes, querido Pithecanthropo; no venimos á hacerte daño, somos hijos tuyos, que del extremo del mundo hemos venido para conocerte y estrechar tu mano.»

El que se expresaba así era el naturalista belga. Apenas hubo terminado, el abuelo se arrojó con furor sobre sus descendientes, quienes tuvieron que ocultarse á la escopeta y le tumbaron patas arriba. ¡Entonces vieron que era un vulgar orangután!

Allá por el 1860 corrió por Europa el rumor de que un Pithecanthropo que vagaba por los bosques de Australia había sido distinguido por personas absolutamente dignas de crédito. Monstruosa mezcla de mono y de hombre, este ser archiprestórico parecía bastante inofensivo y más dispuesto á la huida que al ataque.

Ante esta gran noticia, dos sabios ingleses, seguidos de una escogida escolta, se lanzaron valientemente á la persecución del Pithecanthropo.

Apenas llegados a aquellas regiones se les aparece de pronto el Pithecanthropo. Muy feo, con una barba inmensa y una cabellera que parece una zarza. En la cintura lleva arrollada una piel y en la mano se retuerce una larga culebra, que seguramente piensa devorar. De su boca, abierta como por un golpe de hacha, sale una especie de gruñido, que no indica ni benevolencia ni alegría.

Hélo aquí el hombre mono, cuando la naturaleza, todavía sin experiencia, trabaja entre lo hermoso y lo feo. Al verá los extranjeros, el Pithecanthropo se aleja lentamente; le siguen, le llaman: «Déja, abuelo venerado, que contemplamos un poco tu rostro original.»

A estas palabras el ser fantástico se detiene, se vuelve y arroja con desdén esta asombrosa respuesta á los abios ingleses:

—Leave me alone and go about your business. (Dejadme en paz y se guid vuestro camino.)

El Pithecanthropo que acababa de hacer tanto ruido en el mundo científico no era otra cosa que un salvaje australiano, el cual, capturado en su juventud, había pasado tres ó cuatro años en Melbourne. Volviendo un día la espalda á la civilización, reanudó

su vida de vagabundo al traves de los bosques.

VARIEDADES

ARTES

Don Homobono asiste á una discusión científica, y de pronto exclama:

—Quisiera decir una tontería...

—Déjese usted de circunloquios, observe el el presidente, y diga usted de una vez qué desea hablar.

Dedicó un ministro:

—Cada vez que nombro á alguien para un destino vacante, hago novedades y nubes descontentos y un ingrato.

Charada



Soluciones á los pasatiempos del dia 18

Frase hecha: Regar con lágrimas.

—(::)=

Rafael Mestre

CIRUJANO DENTISTA
Consulta
de 9 á 12 mañana
y de 2 á 5 tarde

Tortosa, Calle San Blas n.º 2
principal, Tortosa.

Rebaja de

precios

—(::)=

La Sociedad E. C. im

MANUEL PANISELLO Y CP.^o

ha acordado gran rebaja de precios en todos los efectos de su establecimiento de Ebanistería, Carpintería y depósito de muebles de todas clases. Única casa para el arreglo y adorno de salones y confección de cortinajes.

Inmenso surtido de cuadros al óleo para salones, comedores y despachos.

Movilario completo para una casa, así sea de la más aristocrática como de la más humilde.

En este propio establecimiento hemos visto un acabadísimo modelo de los pianos fabricados por don Paul Izabal de Barcelona, siendo de admirar tanto su armónica sonosidad como la forma y esbeltez del mismo, no dudando que dichos instrumentos obtendrán en nuestra ciudad una agradable favorable por los intelectuales y aficionados al arte musical.

Moncada, 16—Carmen, 2 y 10.

Imprenta de «El Estandarte Católico».

ANNUAL RELOJERO TOROSA

Galle don Angel 10.—TORTOSA

En este establecimiento encontrarán sus favoritas relojes de todas clases y precios.

En los relojes de moda hoy día, llamados **PROKOFF**, la variedad es mucha mayor por

que se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay **Pennsular**,

Insuperable, **L.D.** — **Maximum F. D.** — **Bielicka**, — **Bellona** y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento

Màquinass para coser y hacer medias y calcetines

Angel 10,—TORTOSA

DE INTERES GENERAL!

AGUA abundante y potable en el sitio que se deseé

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella, Dirigirse á los

Sres. Barberá y Compañía

Plaza de San Juan, 18,—Tortosa



LA GRESHAM.

COMPÀNIA INGLESA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Y DE RENTAS VITALICIAS

fundada en el año 1848,

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados

Primas muy moderadas.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9.—Barcelona.—COMISIONADO EN TORTOSA: D. José GONZALEZ QUINZA.



LA PALATINE

COMPÀNIA INGLESA DE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES Y ACCIDENTES,

Capital: 34.000.000 de pesetas.

Oficina para Cataluña: Plaza de Cataluña 9, acera de la Ronda de la Universidad.—BARCELONA.